

古村旁建安息堂遭反对

官林镇政府: 已决定停工, 该地块另作他用

好端端的农田, 要被建成安息堂和经营性公墓, 而且当地百姓事先都不知道, 直到破土动工才被“吵醒”。日前, 有不少读者向快报反映, 在宜兴官林镇韶巷村, 在大多数村民不知情的情况下, 当地政府选择在凌晨时分破土动工建安息堂, 这让当地村民大为惊讶。惊讶之余, 不少村民选择了抗议和拒绝。当地政府认真商量后, 决定顺应民意, 把安息堂工程停了下来。

□金辰 薛龔

凌晨3点开建安息堂

“5月28日凌晨, 在(老宜金公路)路边的农田里突然响起爆竹声, 震天响的声音把村民们吓得不轻, 那时才3点左右啊。”村民孙先生告诉记者, 在被吵醒后, 不少村民自发来到发出爆竹声的村边农田, 看见有好几台大型挖掘机在挖土施工, 一问才知道, 这块农田上要盖安息堂了。

“虽然之前确实零零碎碎听说过要重建安息堂, 但最终也没有人告诉我们就是建在路旁的这块农田里啊?”村民张先生说, 韶巷村是一个古村, 历史上手工业、商业繁荣, 延续数百年的“农历四月初八”庙会已成为宜兴一景, 以前每到这天庙会的日子, 在这条老宜金路上的摊贩要绵延五六公里长, 十分热闹。

在当地村民的带领下, 穿过公路边一段绿化缺口, 记者来到位于老宜金公路韶巷村的那片农田。从路口到农田的道路是一条铺上碎石的简易道路, 当地村民讲, 这条路也是最近铺起来的, 就是为了施工车辆进出。在这条简易路的旁边, 一片农田看

上去绿油油的, 但并不是农作物, 而是野草。有村民告诉记者, 其实这些田被收上去大概有2年多了, 村民们只知道这里要派重要用处, 但是并没有哪个负责人告诉他们是要造安息堂。而这片已经破土动工的农田, 离最近的居民房屋大概仅有50米左右。因为受到村民的多次阻拦, 从5月28日开始的施工, 没多久就停工了, 所以记者在现场采访时, 并没有看见施工队伍。

数百位村民联名抗议

据孙先生讲, 后来村民们开始打听, 得到的消息是, 这一安息堂工程大约占地好几十亩, 建一个8层楼高的安息堂, 据称可容纳数十万人的骨灰。同时还将在一部分公墓。张先生不无忧虑地表示, 他们这个村子上最高的房子只有8层, 如果以后安息堂造8层的话, 而且离村民房子又近, 不就被一览无余了吗? 孙先生则认为, 现在办丧事, 仪式通常比较隆重, 免不了吹吹打打的仪仗队和放爆竹, 一旦这里建个这么大规模的安息堂, 以后岂不是时常有哀乐相伴、哭声相随?

而最让人放心不下的是, 这块农田马路对面, 就是官林镇的一个学校, 以后一旦建成了安息堂, 震天响的声音还会少得了吗?

孙先生告诉记者, 对此村民们十分不愿意, 为此数百村民还专门写了联名抗议信。采访中, 有不少村民表示, 政府建造安息堂本身是件好事, 但是在选址方面一定要多考虑。为此, 村民们还找来了相关法律支持。按照民政部1992年8月颁布的《公墓管理暂行办法》明确: 建立公墓应当选用荒山瘠地, 不得占用耕地, 不得建在风景名胜区和水库、湖泊、河流的堤坝以及铁路、公路两侧。孙先生很肯定地告诉记者, 韶巷村的这片农田上不应该盖安息堂和公墓。

政府已决定停止施工

对于当地村民的反对, 记者在采访官林镇政府时被告知, 韶巷村的安息堂项目已经停工, 地块也将另作他用。官林镇一位领导说, 在韶巷村盖的这个安息堂, 原本规划面积是20多亩地, 投资约2500万元, 其实这个安息堂项目2年前已经启动, 当时考

虑是要把官林镇其他几处安息堂合并到韶巷这个新建的安息堂来, 而其中的公墓, 则是为镇里涉及老坟拆迁安置的。据他介绍, 当时把安息堂选址在韶巷村的那片农田也是经过考虑的, 因为这个选址相较于原来的几个安息堂相比, 在距离上基本处于中心位置, 从交通便利上来讲, 还是能方便当地百姓的。

至于为何当地百姓对此次新建安息堂反应如此强烈, 一位不肯透露姓名的官林镇工作人员表示, 当初在确定这个方案的时候, 虽然有公告, 但当时没有进行听证也是欠妥的。不过这位工作人员坦言, 其实村民们也知道, 把原本散落四处的几个安息堂集中的一个地方也是件方便村民的好事, 但是要把安息堂建在自己家门口, 是让不少人都无法接受的, 也会找出各种各样的理由来反对。目前他们只能做好当地百姓的解释工作, 希望大家都能理解, 心平气和地解决问题, 同时考虑到老百姓的现实情况, 镇里经过商量后, 选择停工且准备将地块另作他用, 以响应百姓的呼声。

天鹅湖花园小区业主别急 配套小学没建好 孩子先就近入学

小学没建好, 孩子没学上怎么办? 近日, 读者王先生反映, 去年8月份, 一家人搬进了滨湖区的天鹅湖花园小区, 入住后才发现, 孩子上学成了问题, 小区没有配套的学区。“户口迁过来了, 却发现孩子没办法上学。”王先生说, 眼瞅着就快进入暑假了, 可孩子的学校还没定下来, 这让王先生焦急不已。

“当时买房子的时候, 售楼的人告诉我, 万科育红小学就是我们小区的配套学区。”王先生说, 孩子今年升4年级, 搬迁后, 他带孩子来到了万科育红小学, 却被告知天鹅湖花园并不是该校的学区, 孩子没办法就读该校。王先生傻了眼: “难道是被开发商给忽悠了?”

王先生通过多方询问才知道, 天鹅湖花园小区的配套小学正在建设中, 到今年下半年才能完工。目前, 小区里的适龄学生确实大都是上的万科育红小学。

天鹅湖花园小区由天津融创物业管理有限公司无锡分公司负责管理, 该公司项目总经理王琳坦言, 开发商为尽快售房, 曾向业主承诺孩子可上万科育红小学。之后, 开发商与当地教育部门、学校协调后, 确实将一部分孩子送到了万科育红小学就读。但现在没有了开发商的支持, 新进入小区的孩子的就学成了问题, 融创物业公司也不知道该如何解决。

王琳表示, 目前, 天鹅湖花园的配套小学已经在建设中, 预计今年9月份就能竣工, 最迟至明年上半年就能办学。

万科育红小学校长潘望洁告诉记者, 目前天鹅湖花园升入一年级的孩子, 统一由育红小学接收。二年级及以上的孩子, 则由教育部门统一分配至就近的其他小学就读。潘望洁说, 可能是家长在进行咨询时, 没有问对人, 所以才出现了不知该如何上学的问题。 匡龔

钱桥中学建成民俗文化展览馆 老物件帮助学生“穿越”

滚耙、撮床、绳车(chā)凳、水龙……这些曾经为我们生产、生活做出极大贡献的器具, 随着时代的变迁逐渐淡出人们的视线。但是44岁的无锡市惠山区钱桥中学老师高波认为, 这些流传了几百上千年的东西不应该就这样消逝。他在10年间走遍无锡的乡村, 收集了近千件藏品。如今, 老物件们被摆放在钱桥中学新落成的民俗文化展览馆里供学生们参观, 而这些他们父辈甚至祖辈也不曾见过的老物件, 让学生们仿佛穿越到古代。

抢救老物件, 他走遍无锡乡村

2002年春节后, 惠山区钱桥镇华新村高草棚开始拆迁了。住在这里的钱桥中学美术教师高波发现很多有价值的东西都被抛弃在废墟中, 其中很多是老乡村生活的记忆, 丢掉了就再也找不回来了。

“农村拆迁的时候, 很多有历史价值的老房子拆了就拆了, 悄无声息的, 太可惜了, 将来查起来, 连个资料都没有。”高波告诉记者, 随着一个个村落被拆除, 千百年来依附于乡村田园的民俗文化正在迅速消亡。于是, 他开始了历史民俗文化的收集和影像记录。每逢双休日, 就骑上车, 走村串乡, 寻访老房子、老农具、老物件, 并请教当地老人, 讲清老物件的功能、历史, 拍照并记录下来。从钱桥到整个惠山, 然后再到全无锡的各个乡村, 10年来, 高波地毯式搜罗着无锡的每一个乡村, 少的时候一天跑五六个村庄, 多的时候能跑20个村庄, 收集到近千件藏品。

2005年, 钱桥中学成立了“亲近民俗文化”的校本课程开发领导小组, 高波在学校的支持下编撰成《旧物新语——无锡民俗文化考察》。2008年, 钱桥中学筹建“无锡民俗文化展览馆”, 高波把藏品都送了进去, 去年, 钱桥中学利用图书馆加固工程, 又投入了200多万元资金, 重新设计建造了现在的“民俗文化展览馆”和文化长廊。

稀世老物件, 留存古老的记忆

走进民俗文化展览馆, 只见里面摆放了各种各样的老物件, 有见过的, 也有没见过的, 小脚老太放缠脚布的专用扁桶、放置在猪圈旁的“坐马坑”、放置小孩的“立桶”等。

“你看看这个是什么,”高波指着两个有着长长手柄的筐状物问记者, “这不就是篮子吗?”“错了, 这个叫做戥篮, 是用来平整秧田用的。”高波告诉记者, “我父母这辈都没有多少人知道了。”而在另外一边, 则放着一张草编的板凳, “这个就显示以前的巧思了,”高波告诉记者, 这种绳车(chā)凳以前在农村很多, 是用木头做的支架, 然后用茨菰草做的草绳缠上去, 坐上去不容易磨坏衣服。

在展览馆, 记者还看到了人力的水车和牛拉水车, “这个人力水车可以同时4个人上去踩水, 现在还能用。”高波告诉记者, 牛拉水车像是大木盘, 蒙上双眼的老牛套在大木盘边, 一圈圈地绕行着, 将河水运至河边的田地中。

2006年, 钱桥毛村要拆迁了, 在村里有一只水龙——古代消防车, 他劝说村里把水龙捐出去, 村民不同意。原来, “水龙”又叫“太平龙”, 有保一方平安的意思。为此, 高波等了三年, 等到当地快拆迁完的时候, 这架“水龙”被捐赠给了民俗文化馆。 金辰 胡龔



展览馆的老物件



水龙



戥篮



绳车凳 高波供图

酒精+香料 勾兑假冒劣质白酒

日前, 江阴市公安局澄西新村派出所破获一起制售假冒劣质白酒案件, 摧毁嫌疑人周某位于张家港的制假窝点, 收缴假冒劣质白酒2吨。

6月5日深夜, 澄西新村派出所民警查获一辆装载假冒劣质白酒的货车, 抓获制售假冒劣质白酒嫌疑人周某, 经审查深挖一举摧毁周某位于张家港的制假窝点, 收缴假冒劣质白酒2吨。周某交代, 2012年春节前后, 周某从湖北老乡处得知了利用食用酒精、添加剂与水按一定比例勾兑白酒的方法, 于是利欲熏心的周某便在张家港的一家化工市场租了三间车棚, 又购置了一些简单的设备, 干起了制假售假的勾当。在没有任何生产许可的情况下, 周某在无锡的一家出售香精、香料的工厂购得一批乙酸乙酯、冰乙酸、丙三醇、大曲香精、甜蜜素等勾兑白酒的添加剂后, 按一定比例与食用酒精、水大量勾兑劣质白酒, 并低价出售到江阴、张家港等地的小超市、烟酒店, 从中非法获利10万余元。令周某没有想到的是, 在他的生意越做越红火的时候, 警方的突然出现彻底打破了他的发财梦。 徐明 胡龔

焚烧秸秆 几十头小猪变烤猪

“秸秆不能烧”这句话年年讲, 但是年年还是有人烧。日前, 江阴市华士镇陆新村元湾里的一户居民因为担心田里的秸秆影响秧苗播种, 一把火烧了秸秆, 谁知西南风吹来, 火烧到了隔壁养猪场的猪棚, 烧死了几十头小猪。

烧秸秆的居民姓钱, 当天中午11点半, 钱女士看自己承包的农田里的小麦收割后留下来的麦秸秆挺多的, 怕影响插秧, 就点燃了田里的秸秆, 然后自顾自回家吃饭了, 也没留个人看火。谁知道, 当天西南风风势较大, 火直接烧到了农田旁李家养猪场的猪棚, 造成养猪场9个猪棚着火, 猪棚里3头大猪(一头公猪, 两头待产母猪)、30多头30斤左右的小猪、10多头60斤左右的小猪被烧死, 直接经济损失6万元左右。

养猪场李先生的妻子听到自家猪棚里传来撕心裂肺的惨叫声, 跑出去一看才发现自家的猪棚烧起来了, “我想去救啊, 门都打不开。”周围的村民说, 他们看到火起来后赶紧跑来救火, 但是火太大了, 一时还救不了。看到自家辛辛苦苦养的猪就这样被一场大火给烧死了, 李先生一家是欲哭无泪。面对巨额赔偿, 放火烧秸秆的钱女士和丈夫郁闷无比。 陆国兴 胡龔

工厂爆燃 两名工人不幸烧伤

昨日上午8点左右, 地处滨湖区马山的一家工厂, 因生产过程中乳胶遇到电火花引发爆燃, 事故造成两名工人受伤。

记者赶到该工厂时, 两名受伤的工作人员已经被送往无锡市第三人民医院, 据了解, 两人中一人30%烧伤, 一人8%烧伤, 均无生命危险。

在该工厂生产车间一角, 记者看到了这次爆燃发生的场所——一个大约10平方米的小隔间。据了解, 这里是专门用来搅拌浸泡线圈的乳胶的, 在隔间里还留着3个乳胶桶, 而在地面上可以看到大火烧过的痕迹。“乳胶是由专人来调配的, 当时一名车间副主任和一名工人在操作。”公司一名负责人说, 2人在生产时使用的是专用电动搅拌机, 他们推测, 可能是搅拌机产生的电火花引发了爆燃。

滨湖安监局的工作人员也赶到了现场进行调查。记者看到, 在这个隔间的两边墙面上都贴着“重点部位, 严禁烟火”、“严禁吸烟违章, 防患于未然”等字样。目前事故还在调查中。 金辰 胡龔